
  VERBALE DEL 17 DICEMBRE 2020 

L'anno 2020, il giorno 17 del mese di Dicembre, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 854548 del 25/09/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:54 chiama l’appello. Risultano presenti i 

seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, Scarlata, Serio e Tusa. Risultano 

assenti il consigliere Viscuso e il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà.   

Redige il verbale il Coll.re Prof. Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia gli 

uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in videoconferenza. 

Il consigliere Tusa informa che, da alcuni dati statistici, risulta che il comune di Palermo è al 13° posto per 

la digitalizzazione dei servizi della pubblica amministrazione. Durante questo periodo di lockdown, causato 

dalla pandemia, ha garantito ottima accessibilità e facilità di fruizione dei servizi per i cittadini, spera che 

tutto ciò possa perdurare anche in futuro. Inoltre comunica una triste notizia, concernente gli imminenti tagli 

del bilancio, che vanno dal ridimensionamento dell’informatizzazione telematica dei servizi, ai tagli per il 

servizio scuolabus. Inoltre dichiara che colpisce soprattutto il taglio da 1.800.000 euro ai servizi di 

deratizzazione e disinfestazione, affidato alla RAP, così come l’abbattimento da quasi 2.900.000 euro alla 

pulizia delle caditoie e al defluimento delle acque meteoriche, affidato all’AMAP. Altra sorpresa riguarda i 

tagli alla manutenzione degli impianti di illuminazione, la cui competenza è di AMG e i tagli per la 

manutenzione di strade e marciapiedi. Le opposizioni, intanto, non si danno per vinti e annunciano battaglia 

in quanto i servizi vanno garantiti a tutti i cittadini.  

Infine si complimenta con l’associazione Castello di Maredolce che sta portando avanti diverse iniziative 

per le festività natalizie, come eventi di musica e spettacoli sempre rispettando le regole imposte per il 

Covid. 

Il Presidente Savoca ringrazia il consigliere Tusa e afferma che se sono previsti questi tagli imminenti, il 

sindaco ha una grande risorsa a costo zero, che sono i percettori del reddito di cittadinanza, che potrebbero 

dare man forte laddove necessario e offrire servizi e risolvere tantissime criticità.  

In merito a quanto detto dal consigliere Tusa, il consigliere Guaresi non vuole essere pessimista e vede le 

cose da una prospettiva positiva. Purtroppo l’opposizione è sempre pronta a criticare e non fa mai plausi alla 

città di Palermo. Basti pensare le critiche per le spese sostenute per il restyling del giardino, dinanzi al 

Palazzo della Regione. Ricorda che il Movimento Cinque Stelle ha fortemente criticato la regione, 

sostenendo che ha speso una somma esorbitante per realizzare il tutto. Non è al corrente di cosa ci sia dietro 

e in ogni caso le indagini porteranno tutto a galla, appurando se vi è stato uno sperpero di denaro pubblico. 

Anche lui in ogni caso ammette che tre milioni sono troppi per realizzare un giardino con una fontana.  

Alle ore 10:03 entra in videoconferenza il consigliere Viscuso. 

Il consigliere Guaresi comunica che, in risposta alle sue note, le maestranze dell’Amg, ieri sera, hanno 

acceso i pali dell’illuminazione seppur a pali alterni in via Bertett; anche questo è un piccolo passo in avanti 

per dare la sicurezza ai cittadini. Ricorda che le maestranze stanno cercando con tutte le loro forze di 

risolvere queste criticità, per dare la sicurezza ai cittadini, ma non è facile visto che gli impianti sono 

obsoleti. In ogni caso spera che quest’amministrazione possa riuscire a realizzare le opere dei cantieri aperti 

e risolvere le criticità della nostra amata città. 

Il Presidente Savoca ricorda che è da anni che le maestranze riparano l’impianto e sebbene venga 

sistemato, nell’arco di un giorno i pali sono nuovamente spenti, pertanto urge che venga fatto l’impianto 

nuovo a led. I fondi della comunità europea ci sono e servono per realizzare questo impianto, già presente in 

tutte le altre città. Inoltre ricorda che questo impianto è obsoleto e inoltre le lampade a mercurio non sono 

neanche a norma. Infine in merito ai cantieri aperti, ritiene che dovrebbero specificare la durata dei lavori, 

visto che si sa quando iniziano, ma mai quando dovrebbero terminare e il tutto crea forti disagi alla viabilità. 

In merito ai tagli del bilancio il consigliere Marchese ringrazia il consigliere Tusa dell’informazione, spera 

che si possa fare qualcosa visto che già questi servizi presentano tante criticità. 

Il Presidente Savoca suggerisce al consiglio che occorre dare voto contrario, in modo che si trovi una 

soluzione e non si facciano questi tagli. 



Il consigliere Guaresi ricorda che spesso i cantieri non possono rispettare i tempi di fine lavoro e che 

purtroppo vanno a rilento visto che negli scavi trovano dei reperti, che poi devono essere analizzate, in 

quanto reperti storici. Ricorda che sotto il manto stradale sono spesso stati trovati anche dei resti etruschi e 

tutto questo incide sui lavori, che devono essere interrotti. Ricorda che lui stesso, in merito al progetto 

fognario in via Roma, aveva suggerito di passare le tubazioni via mare, cosa che avrebbe sicuramente 

snellito il lavoro. Inoltre ricorda che vi sono state delle denunce, dopo la trivellazione sotto il manto stradale, 

in quanto gli inquilini di via Roma temevano che queste trivellazioni indebolissero le strutture delle loro 

case e anche questo ha fatto sì che i lavori andassero a rilento. Se si fosse fatto via mare, non solo il lavoro 

sarebbe stato completato, ma avrebbe avuto anche un costo inferiore. 

Il Presidente Savoca si trova d’accordo, in ogni caso ritiene che tutto il sistema non funziona, in quanto in 

altre città, nei cantieri, viene specificato la durata dei lavori e questi lavori non vanno mai oltre le previsioni, 

se qui non è lo stesso è da attribuire a un malfunzionamento del sistema. 

Il consigliere Tusa constata che nella sua analisi il consigliere Guaresi sia stato contradditorio, in quanto 

anche lui ammette che la somma spesa per realizzare il giardino dinanzi il palazzo della regione sia stato 

molto esoso. 

Terminata la discussione il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Guaresi, Scarlata e Tusa e il 

consiglio approva. Si passa al II punto iscritto all’OdG: Approvazione verbali sedute precedenti. 

Si dà lettura del verbale del 26 ottobre 2020 che viene approvato all’unanimità alle ore 10:32. Risulta 

assente il Presidente Greco. 

Alle ore 10:33 esce dalla videoconferenza il consigliere Serio. 

Si dà lettura del verbale del 27 ottobre 2020 che viene approvato all’unanimità alle ore 10:38. Risultano 

assente il consigliere Serio e il Presidente Greco. 

Alla stessa ora il Presidente Savoca chiude la seduta. 
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